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Generalul Berthetot 
'asul
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Unul dintre marii și iubiții prie
rai ai României, bravul și mult iu- 
U general Berihelot sosește mâne 
in orașul nostru.

Iubit și stimat de toată suflarea 
rmănească, generalul Berilielot este 
mai legai de lași, orașul maréi e- 
fapii naționale, în care a stat sol 
nobil și neclintit în tot timpul răsbo- 
vilui.

Aici, în mijlocul nostru, urcând 
ai noi marele calvar care ne-a dus 
spre drumul victoriei, generalul Ber- 
Ibelot a trăit zi cu zi toată înfrigu- 
ma dar și întregul eroism pe care

l’a pus în serviciul maréi cauze.
Gloria generalului Berihelot insti

tuie o pagină strălucită din istoria 
răsboiului. Această glorie a luat for
ma unei prietenii pentru țara noas
tră pe care bravul general o mani-
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I festă în toate împrejurările, pe care 
o resimțim când c departe de noi, 
și cu atât mai mult atuncea când 
vine în mijlocul nostru.

Intâmpinându-l cu aceaiași since
ră dragoste pe marele general și 
bravul camarad de arme al oșiirii 
noastre, îi adresăm frățescul și 
pitdlierul: „Bine ai venit((.
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Sosirea M. S. Regina Maria. Vizita delà muzeul 
din palatul fostului comandament. Inaugura
rea Monumeutului Unire! șl al Eroilor Diviziei 
ll-a Cavalerie. I

primar. Aduce mulțumiri Majestăților Lor 
d-lui gen. Zadik și tuturor persoanelor 
prin a căror pioasă râvs ă s’a ridicat fru
mosul monument.

Răspunde mulțumind, ăl. N. Petrea, 
primarul municipiului.

*
La orele 12 jnm. a. m. a avut loc în fața 
tribunei regale defilarea trupelor.

In pas rnilităresc cu muzica Șc. Nor
male în frunte, cave intonează un marș 
frumos, au defilat, toate școlile din loca
litate, Liceul Militar, corporațiile cu dra- 
pelile, toți ofițerii din garnizoană, drape- 
lile tuturor regimentelor diviziei a 2-a ca
valerie cum și compăsii speciale din jan- 
dărmărie, aviație, infanterie, cavalerie, ar
tilerie, mitraliere etc.

La orele 1 p. m. defilare s’a sfârșit și 
Oaspeții Regali s’au ^îndreptat spre Pa
latul Comandamentului.

0 Uzină hidroelectrică 
la Strunga

REP.

Cuvinte pentru V. Sassii
— Cu prilejul sărbătorire! din 

Vaslui —

?
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Rezumatul Conferinței d-lui Ing. An- j 
dreescu-Cale, ținută la „Cercul de ’ 

sritdri“ al partidului liberal din Iași. \ 

lașul, pe lângă avantajul de a fi situat ! 
în imediata vecinătate a uneia dintre cele j 
mai importante căi de apă, dar pe care I 
încă n’o folosește, mai are și avantajul I 
de a se găsi numai la 50 klrn. de pune- \ 
tul unde s’ar putea avea o uzină electrică ț 
de cel puțin 16000 de cai putere. í

Situația geografică asigură lașului, prin ! 
urmare, posibilități de desvoltare, cum j 
puținor orașe delà noi din țară ii se o- j 
feră.

Uaa din condițiunile esențiale pentru 
desvoltarea unui oraș este să dispue de 
căi de comunicațiune numeroase, de mare 
capacitate și adéquate mărfurilor ce se 
produc sau se consumă în acel oraș.

O alta este ca el să dispue de mari 
rezerve de materie primă și de energie, 
dia a căror utilizare și prefacere să re
zulte beneficii importante.

Deși lașul poate fi considerat ca un 
important centru agricol, unde s’ar putea 
desvolta o mare industrie utilizând pro
dusele agricole, totuși lipsa de energie 
eftină a restrâns această activitate îa ca- ; 
drul industriei, care satisface numai con- Í 
sumația locală.

O populație numeroasă, activă, aptă : 
pentru a suține cu munca și priceperea | 
ei o industrie' foarte puternică, riu-și • 
poate valorifica aptitudinile sale, și își | 
irosește viața într’dn continuu «du-te ! 
vine» improductiv și adesea dăunător ; 
producției.

Un număr din ce în ce mai mare de 
brațe și de energii intelectuale părăsesc 
satele, neputânduși câștiga existența a- 
coîo, spre a îngroșa îa orașe pătura celor, 
care așteaptă totul delà Stal.

Orașele, în structura socială a unui 
Stat, au menirea de a fi laboratoriiîe, în 
care se acumulează și se potențiază cele 
mai superioare energii ale unui neam ; 
deaceia acei care au chemarea de a con
duce destinele lor, trebue să îngrijiască 
de găsirea mijloacelor, pria care aceste 
energii pot fi valorificate.

Generalul Kisselef, care a cdadus Mol
dova în vrema Regulamentului organic, 
venind însoțit de oameni competenți, a 
fost avizat asupra folosului, care ar re
zulta pentru ușurarea navigației pe Prut, 
dacă s’ar trece apele Șiretului în valea 
Bahiuidui la Ccivești—lucru posibil, de
oarece albia Șiretului este mai sus decât 
a Bahluiului.

Ideia aceasta, menționată în Regula
mentul organic a fost urmărită cu interes 
de câțiva boeri moldoveni, pe care-i mun- 
cia gâsdul de a ridica starea economică 
a lașului și a Moldovei.

Printre aceștia, dr. Manolescu Strunga, 
a fost unul care a încercat să determine 
studierea mai aprofundată a problemei, 
chemând ingineri, care să ridice planuri 
și să constate adevărata diferență de ni
vel dintre cele două văi, în scopul de a se 
folosi căderea de apă pentru creiarea u- 
nei uzine hidroelectice.

Ideia lui Kisselef pornită din interesul 
Rusiei de a avea legături lesnicioase pe 
apă cu capitala ^Moldovei, s’a amplificat.

Astăzi, ea trebue legată nu numai de 
ușurarea navigației pe Prut și de creiarea 
urni artere de comunicație pe apă până 
ia Țg.-Frumos, ci și de folosirea căderei 
pentru creiarea unei uzine hidroelectrice 
precum Și de utilizarea sporului de apă 
ce va curgti pe Bahlui pentru mărirea su
prafeței de teren irigabil.

Ideia de a se folosi diferența de nivel 
ce se constată între valea Șiretului și a- 
celea a mai tuturor afluenților Prutului 
a condus Soc. «Electrica» din București 
la studierea unui proect de uzmă hidrau
lică, ce ar fi aă se instaleze ia Bucecea 
îa jad. Botoșani.

Aici Șiretul se apropie la 3 klm. de o- 
bâcșia văei pârăuhii Coshîna, ale cărui 
ape se varsă în Jâjia.

Diferența de nivel între valea Șiretului 
și valea Coshanei este de peste 65 de 
metri ; iar cantitatea minimă ce s’ar pu
tea trece din Șiret în Coshana pe vreme 
da secetă ar fi de 5 metri cubi pe se
cundă, astfel încât uzina ce s’ar putea 

s înființa ar avea o putere de cel puțin de 
I 3000 cai, cu care s’ar putea îndestula ce

rințele de lumină și de 
ale orașului Botoșani și

Costul acestei uzine ar 
lei aur; iar curentul s’ar 
0.106 lei aur kilovatora.
Dacă s’ar gări consumatori siguri pentru 
o mai mare cantitate de energie, uzina 
a’ar putea construi cu o putere de 7200

iua din 
primej- 
este de

Bahlue-

de cal, liiîiîdo-se 12 m. c. pe secundă dc 
apă din Șiret și n’ar costa decât 3.700009 
lei aur ; iar curentul n’ar eosta de cât 
0.026 lei aur kilovatora, adică de 14 ori 
mai ieftin de cât îi avem de la uzina . 
noastră.

Diferența de nivel între valea Șiretului 
la Stalnileni și valea Bahluiului la Cri- 
vești este de peste 90 de metri.

Cantitatea minimă ce se poate 
Șiret pe vreme de secetă, fără a 
dui interesele satelor de Ia vale, 
20 m. c. pe secundă.

Aceaată apă s’ar trece în valea
țviui printr’un cansl acoperit de 8340 m. 
lungime și un tunel de 8240 m. realizîn- 
du-ae o căcere efectivă de 80 de metri 
care ar da o putere de 16.000 de cai.

Co3tul tunelului socotit după ai celor 
similare execulate în alte țări ar fi de 9 
milioane lei aur, iar al celorlalte lucrări 
și al uzinei cu rețeaua ei de distribuție 
ar fi de 6 milioane lei aur.

Socotind că întrucât tuneul deservește 
și interesele navigațiunei și ale isigatiunei 
n’ar cădea în sarcina uzinei decât 35 la 
sută din valoarea de cost a lui, și soco
tind că uzina ar funcționa cel puțin 4000 
de ore anual, atunci costul curentului e- 
lectric rr reveni la 0,063 lei aur kdowat- 
oră adică de cinci ori mai eftin decât al 
uzinei noastre.

Dacă însă uzina s’ar putea construi pen
tru 33600 de cai hiându-se 42 m. c. de 
apă din Șiret, ceia ce ar fi posibil atunci 
ea ar putea lua asuprăși întreaga cheltu
ială a trenului și ar putea furniza curen
tul cu 0,068 lei aur kilovatora.

Dacă uzina ar putea funcționa 8000 de 
ore anual, folosindu-se curentul în indus
trii, care ar lucra zi și noapte aproape 
tot anul lucru rar de tot, atunci curentul 
ar reveni la 0,034 lei aur kd >watora, a- 
dică de 10 ori mii eftin decât costă ia 
uzina noastră.

întreaga dificultate a chestiune! stă în 
imposibilitatea de a găsi acum, un debu
șeu pentru această enormă cantitate de 
energie, cât mai aproape de uzină.

Numai când s’ar da extinderea necesară 
și de atâtea ori reclamată atelierilor căi
lor ferate din Iași-Paș ani și Iași-Orajduri 
pentru sporirea tarifului li dublu și chiar 
iiplu decâd tarifu cât este acum, numai 
atunci se poate conta pe o consumație 
apreciabilă și sigură.

Datoria ce ni se impune deocamdată 
însă, este de a stărui pentru studierea 
complectă a acestei probleme, determinând 
ridicările topografice și măsurătorile de 
debit necesare alcătuirei unui proect ri
guros, pe baza cărei să se ia hotărâri 
valabile.

A ne înspăimânta în fața cifrelor și a 
bănui că totul este o fantazie, însemnată 
a ne sustrage, cu ușurință, delà detoria de 
a alege posibilul din imposibil.

Prietenul Sassu ! Cine-i zice altfel ? 
Nu doar fiindcă e tuturor simpatic șț 
nu pentru că prietenia lui ar fi uștsr 
de dobândit, dar pentru că puținii, 
se bucură realmente de ea, știu ce va
lorează, știu că e o prietenie necalcu
lată, o prietenie leală care implicit cu
prinde recunoașterea stimei pe care 
el o are pentru cel care se bucură de 
dânsa.

II cunosc de 25 de ani : acelaș este 
azi cum l’am cunoscut atunci și sunt 
sigur că, de am trăi alți 25 de ani, îl 
vom găsi acelaș ca acum. E fire dreap
tă, curată, necunoscător de abilități, 
sub-terfugii și dedesubturi ; în toate 
vorbele și faptele sale reiese nota sin- 
cerităței, după cum, ori de câte ori 
își desvălue sufletul sau își susține 
părerile, se simte puterea credinței și 
tăria conving erei cari îl însuflețesc.

Poate că, într’o epocă ca cea de azi 
rigiditatea lui să nu fie destul de în
țeleasă.

Ge-i pasă ? Sassu nu e om care să 
calculeze in părerile lui și nici să 
transigă cu credințele lui. Nu va fi 
destul de înțeles de toată lumea ? El 
rămâne totuși o figură luminoasă a 
timpurilor în care trăim.

Și aceasta e destul!

N. D. Chirculescu
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zeu istoric din vremea războiului, a Ma- 
jestăței Sale.

La intrare Oaspeții Regali au fost în
tâmpinați de d-na și d. gen. Șl. Botez, că
rora ie-a fost încredințată înalta misiune 
de a supraveghia și diíiguí această fru
moasă instituție.

D-na Elvira gen. Botez a condus pe 
Mgjestatea Sa și pe Altețele Lor îa inte
riorul celor trei enorme saloane care for
mează localul muzeului, dând tot ~ odată 
explîcațiunile necesare. Majestatea Sa Re
gine Maria a rămas adânc mișcată de ad
mirabila orânduire a muzeului, amintitor 
a atâtor frumoase și înălțătoare clipe tre
cute și a mulțumit d-nei Elvira și d-lui 
gen. Botez pentru osteneala pe care și-o 
dau cum și pentru admirabilul mod îti 
care au organizat muzeul.

In armă d. colonel Alexandrescu din 
partea grupului de aviație a prezentat Ma- 
jestăței Sale, un fromoa album istoric cu 
fotografii evocatoare din vremea marelui 
război. 1. P. S. Sa Mitropolitul Pimen s’a 
oferit deasetnenea să doneze muzeului un 
frumos dar bisericesc. Dessemeni a făgă
duit mai multe obiecte de însemnătate 
istorică d. N. Petrea, primarul municipiu
lui.

Duminică dimineața la orele 9 jum. a 
sosit in gară trenul regal.

Pe peronul gărei se aflau AA. LL. RR., 
i Meisner, gen. Mircescu, d na Petro- 
viei, toate oficialitățile orașului șî un nu- 
aeros și select public.

Trenul M. Sale Regina 
diiopt vagoane conduse de directorul 
Pwelescu.

La scoborârea din vagon M. Sa Regi- 
na Maria a fost întâmpinată cu nesfâr
șit urale. Muzica militară a intonat Im
ul Regal.

D.N. Petrea primând municipiului a 
ofait tediționala pâine și sare, după ca- 
II i adresat Majestăței Sale un scurt 
rit de bună-venire.

Io urină au avut loc prezentările.
S’a oferit M. S. Regiea Maria nume- ;
» buchete cu fiori.

La orele 9.45 a. m. cortegiul s’a for
mt

Automobilul regal avea în frunte un es
cadron din reg. 7 Roșiori. Urmau au
tomobilele AA. LL. RR. și ale oficialită
ților.

Iu tot parcursul de la gară pănă ia Mo
numentul Unirei, din colțul străzei Carol, 
mulțimea imensă, orânduită în două lungi 
șiraguri, a aclamat pe Msjestatea Sa și 
pe Altețele Lor.

*
Inaugurarea Monumentului Unirei a a-

flit loc, ia orele 10 a. m.
M. Sa Regina a fost întâmpinată la es

tradă de Principesa Olga Sturza, autoarea 
frumoasei și alegoricei statui.

MajesUea Sa a mulțumit principesei 
pentru frumosul gest, după care a îm
brățișat-o.

In urmă I. P. S. S. Mitropolitul Pi
rn a oficiat un scurt serviciu religios, 
după care a rostit o înălțătoare și fru
moasă cuvântare.

1. P. S. Sa a arătat importanța acestui 
Mnment alegoric, amintitor al marelui 
act al unirei, făcut sub glorioasa Domnie 
a Regelui Ferdinand I. In urmă a schițat 
diversele uniri ale provinciilor românești 
făptuite în decursul veacurilor cum cea 
parțială din vremea domnitorului Mihai 
Viteazul, cea din timpul lui Cuza Vodă și 
ultima, complectă,—ca urmare a marelui 
răiboi european toate săvârșite la Iași.

I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen încheie 
aducând omagiu M. Sale Regelui, M. Sale 
Regina Maria, Altețelor Lor Regale și 
Principesei Olga Sturdza.

Totodată, pentru reamintirea vremu
rilor când Familia Regaiă stătea la 
lași, în fața chiar a Palatului Regal, s’a 
înălțat Monumentul Unirei, ca o veșnică 
și statornică reminiscență a unor clipe de 
glorie.

In urmă d. N. Petrea, primarul muni
cipiului, luîad cuvântul, mulțumește Ma
jestăței Sale și Altețelor Lor pentru deo
sebita cinste făcută lașului.

La orele 11 a. m. M. Sa Regina Maria 
urmată de Altețele Lor Regale, de I. P. 
S. S. Mitrop. Pimen, generalul Balif, gen. 
Zadik, de d-nele de onare cum și de 
principalele oficialități ale orașului s’au 
Îndreptat spre localul fostului Comanda- comandantul Div. 2 Cavalerie, care predă 
ment, unde se află instalat frumosul mu- ! monumentul în părinteasca grijă a d-lui

se compunea

eu-
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La orele 11 jmn. a. m. Oaspeții Regali 

s’au îadreptat spre platoul Reg. 7 Ro
șiori unde a avut loc inaugurarea Monu- ; 
meniului Diviziei II Cavalerie.

Pe estrada Regală se aflau M. Sa Re
gina, A. S. R. Principesa Elena, A. S. R. 
Principesa Ileana, I. P. S. S. Mitropolitul 
Pimen, d-neie de onoare, d-na ministru I. 
Petrovici, general Mirsescu, ministru da 
război, d. C. Meissner, ministrul lucrări
lor publice, dl. și d na gen. Zadik, d-na 
gen. Botez, personalitățile oficiale, cum și 
numeroase doamne din elita ieșană. Lipsa 
d-lui ministru I. Petrovici a fost remarcată.

La orele 11,3^4 a. m. P. S. Sa Vicarul 
Leul înconjurat de un numeros sobor de 
preoți a oficiat un scurt serviciu religios 
în memoria eroilor căzuți pe câmpul de 
luptă.

Răspunsurile au fost date de corul «Or
felinatului Regina Maria».

In juiul monumentului, într’un larg cerc 
se găseau înșirați toți ofițerii regimente
lor Div. a II-a Cavalerie, cum și toate 
steagurile cari le-au purtat spre victorie.

Dl.fgen. de divizie Sinescu inspecto
rul general al cavaleriei a luat primul cu
vântul.

D-sa a făcut istoricul tuturor luptelor 
glorioase din anii 1916—1919, la care & 
participat Divizia a 2 a Cavalerie și a su
bliniat mai ales celebra șarjă delà Pruna- 
ru, unde Reg. 2 Cav. s’a ilustrat atât.

In urmă a explicat însemnătatea Mo
numentului Eroilor, ridicat ca o admira
bilă pildă de educație națională și pe a 
cărui frontispiciu se afiă scris : „Pxunaru. 
Eroilor Diviziei 2 de Cavalerie 1916-1919“. 
D-sa încheie glorificând marile fapte de 
arme și mulțumind Inalților Oaspeți Re-

!“
I-a apoi cuvântul dl. general Ressel,

î

arme și mulțumind Inalților Oaspeți Re
gali. Sfârșește cu vibrantele cuvinte : 
„Trăiască Regele!"

Í
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Ooctor Giorgio si Căldurile

e-
il

fi-

Confratele nostru „Opinia“ publică în numă
rul de la 29 Mai o scrisoare a d-lui prof. Gior
ge Pascu, intitulată „Sperjur ori Șantaj“ ?

Stilul în care este concepută face dovada 
videntă a ridicolului pe care Giorge Pascu 
împrăștie pe o rază ce nu se poate calcula.

Această ultimă manifestare a ștrengarului
lolog, nu depășește cu mult laturile sale de ac
tivitate trecută.

Este o operă contributive la fixarea propriului 
său ridicol.

Nu ne interesează câtuși de puțin aventurile 
amoroase ale d-lui Giorge Pascu.

Așa cum e construit, nu poate avea de cât 
succese....

Se șoptește chiar că la poliția de moravuri ar 
avea o fișă bine întreținută.

Ultima pagină a activităței sale, ne pune însă 
pe gânduri.

Facultatea de Litere ar trebui să sugereze mi
nistrului de instrucție publică, ideea de a numi 
o comisiune însărcinată cu cercetarea minuțioa
să a isvorului din care pornesc asemenea ma
nifestări bolnăvicioase.

Poate că pe această cale ar putea evita d-lui 
G, Ibrăileanu cinstea de a fi colegul filologului 
din strada Săvescu.

Și când te gândești că încă nu sunt în toiul 
lor căldurile!

Supunem d-lui Primar al Municipiului recen
tul caz al d-lui Giorge Pascu, rugîndu-1 cu in
sistență de a-1 lua sub ocrotirea sa, acordându-i 
gratuitatea unor dușuri reci la baia comunală.

D. dr. Zosin se va ocupa de rest.
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Banchetul delà Palatul 
de Justiție

Ieri, la ora 1-30 în marea sală de re
cepții a Palatului de Justiție și Adminis
trativ, a avut loc un banchet oferit de 
municipiul Iași în onoarea M. Sale Regina 
Maria și a Altețelor Lor Regale.

După terminarea dineului a luat cuvâu- 
tul dl. general Mircescu ministru de răz
boi, glorificând toate faptele de arme ale 
marelui război și dorind Majestăților Lor 
cum și Altețelor Lor Regale cele mai a- 
dânci și respectoase urări de bine.

A luat în urmă cuvântul dl N. Petrea.
In tot timpul banchetului o admirabilă 

orchestră a 
rul clasic.

La orele 
sfârșit.

executat bucăți din reperto-

3 jumătate p. m. masa a luat

La orele
* **

p. m. a avut loc pe platoul

—• ieri a făcut reclamațîe autorităților, 
Aron Hascal din str. Lozosclu 14, căruia 
răifăcături spârgându-i un geam s’au in
trodus în casă furânda-î mai multe lu
cruri.

Nesimțiți hoții au dispărut.
Poliția a deschis o anchetă.

putere motrice 
Dorohoi.
fi de 2.600.000 

putea avea cu

5 .
Reg. 7 roșiori finalul campionatului „Ca
lului de arme“ de sub înaltul patronegiu 
ai A. S. R. Principesa Elena.

Au fost executate de către concurcnți 
frumoase sărituri de obstacoîe-

S’a făcut decernarea premiilor.
* **

La orele 6 -30 p. m. Ma jestatea s’a Re
gina Maria a părăsit cu trenul regal ora
șul, împreună cu A. S. R. Principesa lie
ns, îndreptândiise spre Chișinău.

A. S. R. Principes Mamă Elena și cu 
Principile Mihai Moștenitorul Tronului au 
părărit Iașui cu trenul regal dc 8.30, în- 
dretându-se spre Capitală.

REP

— Poliția a reușit să aresteze pe cu
noscutul hoț V-le Frunză zis Puică ur
mărit de parchetul local pentru săvârșirea 
unui furt.



■—
snuTORiui „NERVA“

Unicul sanatoriu modern pentru boli de nervi din România, cu 70 paturi
S’a deschis la Cluj, Str. Regală 12 a. Telefon (600)

In castelul vestit al familiei Baronului Wesselényi
Tratament special contra: Cură contra morfinomaniei și alcolis-

Neurastheniei mului
Apoplexiei 
Paraliziei Instalații moderne de hidrote-
Tuberculoză la oase rapie
Afecțiuni celebrate Băi radio-active, termale, de nămol, de
Tratament Vaggner v. Jauregg cu ma- pucioasă, iod, electrice, patra celulare,

laria aburi, dușuri suedeze, băi de lumină,
Boli sufletești pachetaj, etc. Toate aparatele pentru
Reumatism tratamentul electric.
Bătrânețe timpurie Secție de Zanger—și Röntgen. Pentru
Cure dietetice fiecare specialitate, prof, universitar
Artero scleroză Confort complect, încălzire centrală,
Epilepsie apă rece și caldă, radiofonie în fiecare
Migrenă cameră. Mare parc de recreare, săli
Turburări în schimbul nutritiv de lectură.
Turburări endocrine
Turburări de surmenaj Director tnedic-șef :
Cură de îngrășare sau slăbire Dr. Francise Porsche

Prețurile în sanatoriu
Pensiunea întreagă Clasa l-a Lei 450 pe zi

» » 9f lî"S f) 350 h ff

Ceaiul șl recept a
delà Comandament

II

Asistența.-Producția muzicală

I
 Sâmbătă la orele 5 p. m., a avut loc 
în saloanele Comandamentului (Palatul 
Rovnovanu), recepția în onoarea A. A. L.
L. R' R. Principesa Elena, Principele Mi
hai, Moștenitorul Tronului și Principese 

ĂIleana dată de d-na și di. General 1. Za- 
dik, comandantul Corpului IV Armată.

Au fost invitate toate personalitățile o- 
• ficiale aie orașului cum și elita publicu

lui ieșan.
In numeroasș asistență am remarcat : 
Alteța S. R. Principesa Elena, A.

S. R. Principele Mihai, A. S. R. Princi
pesa Ileana I, P. S. S. Mitropolitul Pi- 
men, cum și d-na Petrovici, general Mir- 
cescu, ministru de război< P. S. Sa Ar- 
ehiereul Grigore Leu, Principesa Olga 
Sturdza, general 1. Zudik, g-ral Baliff, ge
neral Sinescu, g-ral Ressel, d-na V. Botez 
g-ral Constantin, d-na și d-1 generai Bo
tez, și g-ral Sava Goiu, d-na Lucrtția V. 
Dimilriu general Pirici, dl. Constantinof, 
D. Volanschi prim-președinte al Curței de 
Apel, N. Petrea, dl. C. Crupenschi, d-na 
și dl. I. Axinte d na și dl. Alex. Coroi, 
d-na și dl. M. Cațichi, d-ns și dl. dr. 
Ștefănescu Galați, dl. Eugen Herovanu, 
d-na și dl. D. Dimitriu, dl. col. Ilasievici 
comand, escortei regale, di. Alex. Cru
penschi, d-na și dl. I. Pilat, d-na și dl. 
Patron, d-na și dî. Borcea, dl. Ath. Ghe
orghiu, d-na și dl. col. Naum, d-na și 
dl. col Macri, d-na și dl. Brătiaiiu, d-na 
și di. col. Manolache, d-na și dl. I. Bor
cea, d-na și dl. C. Șerbnn, dl. C. Sion, 
d-na și dl. FI. Sion, d-na șl dl. colonel 
Giușcă, d-na și dl. N. Gavrllescu, d-na 
și d-i ing. Tânțu, d-na și dl. Rudolf Suțu 
d-na și dl. Nițescu, dl. Cavaler de Zotta, 
di. Malian, di. Stihi d-na și di. dr. I. 
Rătiauu, d-na și dl. farmac. Verner, di. 
Laur Sadoveanu, d-na și di. col. Ădam, 
d-na și dl. col. Gurău, d-na și di. col. 
Nițcscu, d-na și dl. col. Dobreanu, di. 
col. Renescu, d-na și di. dr. Nimereanu, 
di. ing. Casetti, d-na și dl. col. Mari- 
nescu, col. Brădianu, d-na și dl. Lt.-Col. 
Constantinescu, col. Antonescu, C. Ma- 
vrocordat, Al. Pogonat, dl. coi. Pandeie 
dl. col. Alexandrescu, d na șl dl, col. dr. 
Weissa, lt.-col. Sturdza, dr. Racovitză, dl. 
C. Torna, d-na și dl. ing. Al. Zarifopol, 
dl. M. Boreea, d-na și dl. V. Apotecher, 
d-na și dl. doctor Tzaicu, d-na și dl. G. 
Ghika, d-na și dl. G. Deleni, d-na și di. 
G. Brăileanu, d-na și dl. T. Apostoi, d-na 
și dl. G. Racovitză, d-na și dî. Taeu, 
d-na și dl. dr. Iliescu, d-na și dl. Teo
dora, dl. Em. Ceicowschi, d-na și dl. 
prof. Praja, d-na și di. prof. Dumitrescu, 
dr. Vasiii.i, d-na și di. prof. C. Popovki, 
d-na și dl. dr. Grozea, d-na și dl. Mali
nesen, d-na și di. prof. Cădere, d-na și 
dl. Tutoveanu, d-na și di. N. Georgescu 
d-na și d-1 Chirica, d-na și ol. Art. Sion, 
dl. L. Teodorescu, Alex. Alircea Bârsan, 
d-nii Marcel și Corneliu Cazaban, d-nui 
coi. Bâlănescu, di. Vintilă lonescu, d-na 
și di. dr. Alexandrescu, d-na și dl. căp. 
Bâlușescu, căp. Gulianu, dl. Lt. Stepleanu 
dl. it. Cajocariu, d-na lt. Cantacuzino. dl. 
căp. Lăzărescu, căp' Lateș, lt. Pieșoianu, 
it. Niculescu, dl. Sub-lt. Zamfirescu etc.

Doamnele : S. Filiti, C. Seiion, Morco- 
vescu, d-na dr. Negei, etc.

D-șoarele : Crupenschi, N. Ianculescu, 
Patron. Nițescu, Sibi, Diaconescu, Nanu, 
dr Sion, Doiciu, d-reie Vâtiănescu, Ro
dica Suțu, Ivonette Prassa, Marcele Cru
penschi, d-rele Teodora, Georgescu, El
vira lonescu, N. Stoicescu, Sturdza, A- 
postolescu, Vizanti, Petrone, Cazacu, Te
odora, L. Manolescu etc.

D-mi M. Herovanu, Cireș, N. Rătianu, 
Stavăr, Sion, Em. Cantacuzino, Lt. Tar
novschi, d-na și dl. Rechier căp. Chircu- 
lescu, căp. Poheschi, Alex. Crupenschi, 
Gârcineanu, I. Fr. Botez, L. Psul, E. 
Torna, Naum, Caicuțin, Ciugareanu, maior

f

s

Carp etc.
•

Recepția a început lacrele 5 jum. când 
Și-au făcut intrarea Altețele Lor Regale. 
Urmează prezentările, (după care are ioc 
o admirabilă producție muzicală.

Cu un deosebit talent d-ra Rodica Suțn 
și dl. prof. M. Bârsan execută mai multe j 
bucăți din marii maiștri și compozitori ; 
ambii au fost felicitați.

Urmează apoi ia piano mica Aurica Bă- 
iușescu de 5 ani, (anul I Conservator) 
—eleva d-nei Aspasia Burada—care exe
cută cu o 
semînea a

siguranță minunată și care a- 
fost felicitată de A.A.L.L.R.R.

«
a fost deschis de A. S. R. 
Ileana cu dl. Lt. Tarnovschi.

j

Dansul
Principesa

Ia urmă Principesa a mai dansat cu 
d-nii : M. Borcea, . Lt. Stepleanu, Căp. 
Gulisnu, Lt. Puiu Hodoș din escorta re
gală, maior Alexandrescu din aviație etc.

«
Intre timp s’a servit un bogat bufet. 

A. S. R. Principesa Elena n’a oansat, în- 
trcținându-se tot timpul cu d-nele de o- 
îioare și persoanele oficiale.

La orele 7 jum. Soc. A. C. F. cum și 
publicul au jucat o frumoasă horă cu A. 
S. R. Principesa Ileana.

La orele 8 p. ni. muzica intonează Im
nul Regal și A.A. L.L. R.R. se retrag, 
recepția luând sfârșit.

REP.

Informații
— Reclaniațiunile împotriva Proto- 

ereului Niculea sunt inepuizabile.
„Activitatea“ Sfinției Sale a jignit 

profund credința sătenilor de pe te
ritoriul județului iași.

Dacă dăm publicităței faptele ce i 
se impută, este pentru opera de pu
rificare pe care o întreprindem sdă- 
iurea de organele superioare biseri
cești.

Ni se aduce la cunoștință un nou 
caz ia care Protopopul Niculea are 
o parte contributivă de «buzuri.

Locuitorii din Bogonos consuna 
Lețcani, reclamă autorităților com
petente asupra chipului in care s’a 
construit și sfințit biserica din satul 
lor.

Dat fiind gravitatea faptelor puse 
în sarcina de curând amputatului 
Protoereu, ne rezervăm dreptul de 
a le controla .de aproape, pentru a 
putea adăoga încă o foae, ia dosa
rul Sfinției Sale.

Ni se comunică în această privință 
că preoțimea conștientă din orașul 
și județul Iași, lucrează la întocmirea 
unui memoriu ce va fi prezentat I. 
P. S. S. Mitropolitului Moldovei și 
în care se va face dovada acțîunei 
demoralizante a Protoereului Niculea. 
Un nou local de vară la 

lași
Direcțiunea cinematografului „Elisabeta“ 

a rezervat ieșenilor un nou și frumos lo
cal, o grădină selectă în centrul orașului 
pe locul terenului Hotelui Traian.

Grădina spațioasă și frumos amenajată 
se inaugurează în astă seară cu admira
bilul film «Ducesa delà Moulin Rouge» 
cu Andre Roane.

Ieșenii vor avea astfel un nou și fru
mos local pentru serile de vară.

Vizita generalului
Berthelot la lași

Mâine dimineță le orele 8.25 cu 
trenul de București sosește în loca- | 
calitate dl. generai Berthelot acom- ! 
paniat de g-ral Rosetti, și consolul 
român din Strasbourg. In gară ilus
trul oaspete va fi primit de oficiali
tăți și un numeros public.

Dl. N. Petrea primarul municipiu- | 
lui va rosti .cuvântul de bun venit. 
In numele armatei va vorbi d-1 g-ral 
Zadik comandantul corp. IV. Dea- j 
semeuea va rosti o cuvântare un < 
delegat al uniune! ofițerilor de re
zervă. O companie de soldați și mu- ' 
zisa militară va da onorurile.

La orele 10 a. m. dl. generai Ber- * 
theiot va asista la sădirea stejarului 1 
„g-ral Berthelot“, din jurul Teatru- f 
lui Național. i

La orele 1 p. m. va avea ioc un j. 
banchet la cercul militar dat m onoa- ț 
rea ilustrului oasps. Sunt invitați 
toate personalitățile oficiale ale ora
șului foștii parlamentari, ofițerii su
periori și delegați ai (Jniunei ofițeri- , 
lor de rezerva cum și numeroase ; 
personalități ale orașului.

După amiază d. grai Berthelot va ■ 
face vizite ia diverși prieteni și cu- : 
noscuți ce-i are în localitate.

Seara cu trenul de București îi tis- ' 
trul oaspe va părăsi lașul.

I
— In amintirea neuitatului luptător ■ 

al democrației române și fost membru \ 
marcant al partidului liberal Georges | 
Diamandi, d-na Annie Diamandi a ri- | 
dicat o biserică în satui Rug oaza din I 
județul Tecuciu.

Ministerul cultelor a oferit doamnei | 
Diamandi ordinul răsplata mancei 
pentru Biserică.

— Dl. avocat V. D. FRATIȚĂ j 
și-a strămutat domiciliul și biuroul Í 
de avocătură în strada Vasile , 
Conta No. 18.

— D. N. Florov, profesor universitar I 
Iași șî directorul Muzeului național în > 
Chișinău a plecat zilele acestea ia Wa- ’ 
schington pentru a lua parte—ca rnpre- 
zentaut ai României— la congresul in
ternațional dn pedologie la care i-au pai- 
te specialiști dm toate țările.

— Mâine seară încetează cursurile ele
vilor din clasa 8-a secundară în vederea 
examenelor de bacaioureat.

—In curânc va rula ia Cinema „Sidoli“ | 
ceiebrul film mondial „BEN HUR“ care | 
face ocolul lumei cucerand cele mai stră- ■ 
lucite succese.

Rezultatul concursului 
hipic

După finalul campionatului «Calul de i 
Arme» de sub înaltul patronagiu ai A. S. |
R. Principesa Elena, premiile au fost ' 
distribuite de însăși M. S. Regina Maria, ' 
după cum urmează :

Premiul 1 Lt. A. Corbeanu reg. 2 Ro
șiori, pr. Ii și III conropite Lt. Cazacu < 
Vemamin reg. 11 Roș. și Lt. Niculescu ; 
reg. reg. 6 Roș., pr. IV Maior Marinescu i 
șc. sp. cavalerie, pr. V Lt. M. Sănătescu ; 
șc. război, pr. VI Locot. Ștefănescu reg. 
9 Roș,, pr. Vii Lt. Gherculescu Reg. 7 
Roș., pr. VII căp. V. Constantinescu 11 
Roș,, pr. IX bublr. Grumăzescu Reg. 10 , 
Roș. și pr. X căpt. Radulescu șc. artilerie. ■

— La librăria „Viața Românească“ din 
Iași, str. Lăpușneanu, s’au depozitat ur
mătoarele opere :

Pulbere de Ana Conta Kernbach, 10 
Iei.

«Trei luni de studii în Franța» de 
Mioara Comau, 15 lei.

„Un poet și un prozator“ 15 iei; și ■
„Deia Mureș la Nistru cu Ateneul < 

din Iași“ 12 lei, ambele de MariauaCon- 
ta-Kernbach.

«Alte /Siluete Literare și Artistice” de ■ 
H. Eulenberg; trad. de C. Săteanu 50 lei.

„/Scriitor iRuși“ de Merejkovschi, trad. 
de C. Săteanu, 40 lei.

À apàruc ediția Il-a din „Siluete Lite
rare“ de H. Eulenberg, trad. de C. Să- | 
teauu, un elegant volum, 50 lei.

avocatul V. 0. Frătită !
S’a mutat în casa proprie

STRADA VASILE CONTA No. 18 IAȘI

Consultații 8—9 jum. dimineața,
8 jum. 9 seara

30-1 '

MARELE TURNEU AL OPEREI DIN 
CLUJ.—Va da în Iași cinci spectacole 
cu., următoarele opere: «Aida» în seara 
de 2 Iunie, Simfonia 9-a și Fidelo de 
Beethoven—prima audiție.—3 iunie, Car- I 
meu, 4 Iunie, Vasul Fantomă de Wagner 
—prima audiție 5 Iunie și Samson și Da- . 
lie ö iunie.

Orchestra 50 persoane, cor 45 persoa
ne, balet 30 persoane,; maeștri de or
chestră, Eg. Massini, Jean Bobescu și 
Doubravski. »

Biletele la Brașcu.

SEBlTORlES 3-LÜ! V. P. SflSSä LS VASLUI
Vaslui.— Organizația partidului 

național-liberal a sărbătorit ieri prin- 
tr’un banchet ce a avut Ioc îu sa
la societății „Valea Rahovei“ ac
tivitatea politică și parlamentară a 
d-lui V. Sassu desfășurată în de
curs de două decenii.

Au luat parte peste cinci sute 
persoane, între cari și următoarele 
delegații :

Tutova: dl. N. Sitnionescu pre
ședintele partidului lideral și d-nii 
Bantaș, I. Buzescu și Călin fost

Fălciu: dl. N. N. Tiron șeful 
organizației liberale și d-nii C. Hol
bau, D. Raiea, preot Bejenaru, I. 
Constantinescu, I. Mitache, Simio- 
nescu și Hogaș.

Demonstrația aeriană 
din București

Buc.--Ieri a avut Ioc ia Bănea- 
sa marea demonstrație aviatică.

Au luat parte aproape 80.000 
persoane.

La ora 3 jum. p. m. s’a arun
cat prima parașută, iar ia ora 4 
s’au început demonstrațiiis.

S’au dat rupte în văzduh, bom
bardament, etc.

S’au aruncat două parașute—u- 
na la 2000 metri și aita ia 700 
metri.

Serbările au continuat cu de
plin succes până la ora 7 seara.

SerăBîhK Regale uiu 
Chișinâu

Chișinău.-—O hime imensă a 
primit astăzi în gară pe M. S. 
Regina Maria și Principesa ileana.

ja gară a fost salutată de re
prezentanții autorităților civile și 
militare și de oficialitate.

La ora 10 a. ra. s’a oficiat un 
serviciu religios la Sobor de ca- 
tră Arhiereul Gurie, după care 
M. S. a luat parte la deschiderea 
congresului femenin în sala E- 
parhială.

în cursul zilei M. S. va vizita 
ateneul și expoziția culturei de 
viermi iar la ora 5 p. m. va a- 
sista h festivalul delà ^tearul na
țional.

Moartea unui martor al 
dramei din Mayerling
Săptămâna trecută a marit la Viena 

consilierul de poliție Fr, Sudolwsky care 
a fost un martor al dramei ce s’a petre
cut în castelul diu Mayerling.

El a fost intendentul curții contesei 
Maria Vecser care a murit împreună cu 
prințul de coronă austriac Rudolf.

Siidolwsky care cunoștea amănunțit în- 
trdaga chestiune, n’a vorbit niciodată 
despre ea și n’a lăsat nici ua fel de îa- 
semoări. (Cep?).

Revizuirea Constituției 
Aiistriace

Viena (Ceps).— In cercurile politice 
vieneze se afirmă ca partidele parlamen
tare tratează îu mod confidențial pentru 
o eventuala schimbare a unui articol din 
Coristimția austriacă care precizează că 
președintele republicei austriace poate fi 
ales numai în două rânduri consecutive. 
Prin revizuirea acestui articol s’ar înlesni 
actualului președinte dr. Heinisch care se 
bucură de încrederea generală a tuturor 
partidelor pplitice să fie ales și pentru a 
treia oară șef al republicai austriace. Se 
mai afirmă că președintele Bundáiul Aus
triac va face în timpul apropiat vizite o- 
ficiale la șefii câtorva state.

Congresul îemenin Inter
national din Praga

Prag«. (Ceps).—La 25 Mai a fost 
iniiugurata ta Fraga conferința inter
națională a Alianței femenme sub 
președinția d-nej Margarette Corbett 
care este secondată âe secretara A- 
lunței d-na Boni pas. Italia «sie re- 
prezeatatâ prin a-na or. Margarita 
Ancona. J

Femeile, franceze reprezentate prin 
d-na Malatere Seller, Olanda este re
prezentată prin cunoscuta luptătoare

București: dl. N, Maxim, fost 
secretar general.

Au rostit cuvântări arătând în
sușirile alese ale fostului ministru 
d. Sassu, d-nii : N. Simionescu (Bâr
lad), N. N. Tiron (Fălciu), M. Ne
gură, E. Motăș, Șova și învățăto
rii Râșcanu și Adam.

Dl. Sassn a mulțumit asigurând 
acelaș zel și aceiași muncă pentru 
triumful cauzei naționale și demo
cratice partidului liberal.

Organizația liberală din Vaslui 
a oferit d-lui V. Sassu o sculptură 
a d-lui R. Hette din iași reprezen
tând rm copil de țăran în drum 
spre școală, pe vreme de viscol.

Seara delegații au plecat.

- pentru dreptari’e femeilor d-ra Rosa 
; Manus, Elveția prin d-ssa E. Gourld, 
. Germarda prisa Adela Schreiber-Krie- 
ț ger. Simt încă reprezentate Argila, 
; Sta tele-Unite, România, Jagoslavia, 
; Sp&nia, Suedia, Norvegia, Grecia și 

Danemarca. Toate aceste reprezen- 
I tante ale lumii femenîne sunt foarte 

bine cunoscute în opinia publică ce
hoslovacă care privește cu multă sim- 

I patie actuala conferință ce se ține la 
î Prags.

i Congresul agrarienilor 
din țările germanice

Viena. (Ceps). -- Pe Ia jumătatea
■ lunei Iunie se va ține la Linz al 7-lea 
/ congres sl agricultorilor din ținutu-

■ riîe germane unde vor lua parte de- 
j legați din Germania, Austria și re

publica Cehoslovacă. După congres
■ va referi președintele Lundbundului 

; Reichubii, Hepp, asupra raporturilor 
î agrare în Europa centrală, deputatul 
I cehoslovac M4er asupra politicei so- 
s ciaie și agriculturii și deputatul Tib- 
I mann despre reforma agrară.

ÿlsu! monede de metal
- ■.. HfSlovaîia

I Praga (Ceps.—După terminarea marilor 
S lucrări pentru stabilirea valutei, schimba- 
J rea de anul trecut în alcătuirea bugetu- 
ș Iui de stat, reforma impozitelor, ministe- 
§ ral de finanțe cehoslovac intenționează să 
> iea noui măsuri prin cate finanța de stat 
! cehoslovacă să capete caracter definitiv

■ și să se elimiiieze ultimele resturi din pro- 
J vízóráiul post-belic.

in primul rând se intenționează complec- 
I tarea sistemului de monedă măruntă și 
j ministrul de finanțe dr. Engiiș tot așa de 
! bun economisi practic cât și teoretic, a 
; declarat că va fi nevoe să se înlocuiască 
I o parte a monedei de hârtie prin metal. 
3 De aceia administrația financiară a sta- 
/ tuiul intenționează să scoată monede de 
i argint de 10 coroane.

Iar sporurile funcționa
rilorBuc.—In akim ui consiliu de

■ miniștri, guvernul luând cunoș
tință de nemulțumirea generală 
ce domnește în rândurile f unefio-

Í nărimei, a revenit asupra urnei 
hotărâri luate, stabilind ca sporii- 

Í rile de salarii să se deie pe data 
de 1 Mai.

Nu s’a precizat încă data când 
•; se vor achita aceste sporuri.
1 L ——

Acordați si ==^==r~

== reparați Pianele
Adresându-vă maestrului specialist, 

domiciliat în -
J IAȘI STRADA I. CREANGĂ 4
Alexandru Haese SeniorI B. 10-2

' síi vüsöTvöííií”
AVOCAT

í Sir. Nemțască 1 B.
: ’ SË^âüTA ”~

COPII pentru vânzarea zilnică a 
ziarului între orele 3—7 p. m.
Informații la ziar Piața Unirii 6, in 

fie care zi, 8—12 ziua.

liail-»”W®graîia «Aibiua* Sír. Sesïeio I
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